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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évi é ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

BiX

Egyes szám ára 10 kr.

Zomborbap, 1897. évi április 27-én, keddeiy 33. szán*.

BACSKA
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

Megjeleli minden kedden és pénteken.
Nepotizmus.

m* -EPX

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor to kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratét nem küldetnek vissza.

el,
Xl3‘

isi 
'“■eSt

Egyes szám ára 10 kr.

Zombor, 1897. április 26.
Az ellenzék sohasem szűnik meg a legkép­

telenebb vádaskodással. Mindig dühös és mindig 
falai szidni, korholni valót; a kákán mindig 
csomot lát.

Az ellenzéki dühnek és vádaskodásoknak 
ele persze rendszerint a miniszterek ellenirányul. 
Nem is irigylendő a magyar miniszterek állása.

Hazájuk jogait védve, nemzetük anyagi és 
kulturális megerősödésén munkálva, csak gúny, 
rágalom, gyanúsítás, gyűlölet és káröröm jut 
osztályrészükül. A magyar miniszterek igazi fize­
tése ez, nem az a néhány ezer forint, a melynél 
sokkal többet megkeres egy kereskedelmi ház 
egyszerű utazója.

De mert a magyar nemzetet csak az önfel­
áldozásnak, a politikai mártiriumnak utján lehet 
szolgálni: hát a magyar miniszterek minden idő­
ben férfiasán, nemes önérzettel tűrték a gyűlöl­
ködő támadásokat. Meg voltak győződve róla, 
hogy az utókor igazságot fog szolgáltatni nekik! 
Kötelességérzetük s hazafias öntudatuk vértjéről 
hatástalanul pattognak le a nyilak és a sár.

Eánffy bárónak is kijutott elődeinek végze­
téből . Kemény, kíméletlen és igazságtalan táma­
dások érik folyton. De nem árt neki. Róla is 
elmondhatni, a mit Herman Ottó Tisza Kálmán­
ról mondott: „olyan, mint a cölöp, minél jobban 
ütik, annál erősebben áll.“

Eleinte azért támadták, mert gyengének vél­
ték. Úgy gondolták, nem lesz nehéz megbuktatni, 
s a szabadelvűpártot, az egyházpolitikai reformok 
alig kihevert utóbajai után könnyű lesz a kabinet- 
krízissel válságba sodorni.

Mikor látták, hogy erős, hogy egyre-másra 
aratja a politikai sikereket, akkor azért támadtak 
rá, hogy megbuktassák a választások előtt. Mert 
joggal féltek attól, hogy az általa vezetett válasz­
tások után megifjodva, számban, friss tetterőben 
megnövekedve kerül ki a szabadéivüpárt.

Most, hogy az általános választás tényleg 
megtörtént, s a mitől az ellenzék félt, az valóra 
vált: most a boszu és visszatolás érzelmei tüzelik 
elkeseredett harcra a számban megfogyatkozott 
és tekintélyében elhanyatlott ellenzéket.

Eddig azonban a miniszterelnök privát egyé­
nisége a támadások tükörén kívül maradt.

Még legádázabb ellenfelei is elismerték róla, 
hogy privát érdekei nincsenek, hogy önzetlenül 
szolgálja nemzetét, hogy erős meggyőződésen 
kívül más indok nem vezeti cselekedeteiben és 
magatartásában.

Egy főispáni kinevezés ötletéből először 
hangzott el ellene a nepotizmus vádja, eleinte 
félénken, később bátrabban. Jellemzőnek tartjuk, 
hogy a Vaterlandban, az ultramontánok nemzet­
közi orgánumában látott ez a vád napvilágot. 
Onnan szivárgott át néhány magyar lapba, a 
melyeknek titkos rokonszenve és gyöngéd vi­
szonya az ultramontán politikához ismeretes.

A miniszterelnök vejét kinevezték Szabolcs 
megye főispánjává. Fiatal volt korra nézve? De 
hiszen sok fiatalabb főispán van nála. Nincs-e 
meg talán a kellő gyakorlata? De hisz főjegyzője 
volt egy nagy és nehezen kormányozható vár­
megyének, bőséges alkalma nyílott megismerkedni 
az adminisztráció minden csínja hiújával.

Nem Írják ki nyíltan, csak a sorok között 
sejtetik, hogy az volt legnagyobb érdeme, hogy 
veje a miniszterelnöknek. S mi sem bizonyítja 
inkább, minthogy itt műfelháborodással állunk 
szemközt s egy gonosz intrikával, minthogy 
most a Fejérváry Imre s a Lukács György 
főispáni kineveztetését is kifogásolják és támadják 
utólag, holott annak idején eszük ágába sem 
jutott e mindennapi, megszokott dolgot a nepo- 
tizmusz kinövésének tartani.

Bánffy Dezső és a nepotizmusz! Valóban, 
ennél igazságtalanabb és felháboritóbb vádat 
nem lehetett volna emelni a miniszterelnök ellen.

Egész élete tiltakozás a nepotizmusz ellen; 
egész élete és minden cselekedete.

Mikor atyja hatalmas főispánja volt Szolnok- 
Doboka megyének, nem támaszkodott atyja be­

folyására, sőt mert tiszteletreméltó elvi különbség 
választotta el őket egymástól, a maga utján 
ment és nem tudott maiid;,tumhoz jutni atyja 
megyéjében.

0 maga a munka és .« kötelesség embere 
volt mindig s igy csak a szerint becsülte meg 
az embereket, a mennyit valójában értek. Sem 
rang, sem a születés fénye nem számíthatott 
tamogatasara, ha az, a ki e rang és a név 
boldog tulajdonosa volt, képességeivel és köte­
lességérzetével is ki nem vált embertársai közül.

Azok, a kik hozzátartoznak, már régóta 
többre viliették volna választott pályájukon, ha 
Bánffy Dezső báró nem miniszterelnök. Ez inkább 
komoly akadálya, mintsem szerencséje volt elő- 
lépésüknek és haladásuknak.

Nincs Magyarországon ember, a kire keve­
sebb joggal lehetne elmondani, mint róla, hogy 
kormányzatára a nepotizmusz árnya borul. Ellen­
kezőleg, senki sem lehetne e tekintetben puritánabb 
és rigurózusabb nála.

Hogy ellene ilyen váddal is fellépnek, az 
csak azt bizonyítja, hogy sikertelen támadások 
politikai ellenségeit kihozták sodrukból s hogy 
már minden meg nem engedett eszközt jónak 
látnak mozgásba hozni pozíciója ellen.

Minisztertanácsi határozat. Egyik Jegkö- 
zelebb tartott minisztertanács batározatilag kimondta, 
Hogy a felsőbb fizetési osztályba sorozott állás címével 
és rangjával vagy jellegével felruházott állami tisztvise­
lők hivatalos kiküldetések és átköltözések alkalmával 
nemcsak napidijak, hanem útiköltségek cimén is csak a 
valóságos állásuknak megfelelő illetményeket számíthat­
ják fel s a nagyobb cim és rang vagy jelleg részükre 
ez irányban jogot nem biztosit. Kivétetnek azonban ez 
általános szabály alól azok a bírósági és ügyészségi 
tagok, kik az 1891. XVII. t. c. alapján a nagyobb 
állásnak címével és jellegével együtt megfelelő nagyobb 
fizetést is élveznek.

Parlamenti munkarend. A képviselőháznak 
legközelebbi, áprlis 28 áu tartandó ülésében a bizottságok 
egész sora fng jelentéseket benyújtani. És pedig: a 
közgazdasági bizottság a bolgár kereskedelmi szerződést 
becikkelyező törvényjavaslatról, a zárszámadási bizottság 
az állami számvitelt szabályozó, s a pénzügyi bizottság 
a budapesti telefon-hálózat megváltásáról rendelkező 
előterjesztésekről. Ezek az ügyek és egy vicinális vasutat 
engedélyező törvényjavaslat, amelyről e Ló 24-én lett 
jelentést a közlekedési bizottság, első tanácskozási tár­
gyai lesznek a képviselőbázuak május legelején. Elin­
tézésük folyamán az igazságügyi bizottság benyújtja 
jelentéseit az esküdtbiróságokat szervező és a büntető 
eljárást életbeléptető törvényjavaslatokról s a Ház asz­
talára kerül a pénzügyminiszter előterjesztése az állam- 
vasúti beruházási hitelműveletről. Mindezeknek a tár­
gyalásával kihúzzák az időt legalább is május 20 áig. 
Ekkorra várható a kiegyezési törvényjavaslatoknak a 
benyújtása. A Házuak két bizottságához, a pénzügyihez 
és közgazdaságihoz fogják előzetes tárgyalásra utasítani 
a kiegyezési előterjesztéseket. Eme bizottságoknak mun­
kájuk elvégzéséhez s jelentéseiknek benyújtásához a 
legjobb esetben is szükségük lesz bárom heti időre. A 
kiegyezési ügyek tehát, ba minden az intéző tényezők 
kombinálása szerint történik is és semmiféle rendkívüli 
esemény nem jő közbe, csakis junius közepe táján ke 
rülbetnek napirendre a képviselóbázban.

Strossmayer és a magyarok.
Zombor, 1897. április 26.

Strossmayer, a hires zágrábi érsek újabb 
tanúbizonyságát adta annak, hogy mily nagy 
ellensége a magyarnak. Nem engedte meg, hogy 
a magyar iskolák növendékei magyarul gyónjanak. 
De kifogtak rajta; a magyar gyermekeket elhoz­
ták Bőgője vára s azok ott részesültek a gyónás 
és áldozásban.

Egyik fővárosi lap igy írja le a felháborító 
esetet:

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
évekkel ezelőtt kieszközölte a horvát országos 
kormánynál, hogy Horvát-Szlavonország nagyobb 
állomásán saját költségén magyar nyelvű nép­
iskolákat állíthasson a magyar alkalmazottak 
gyermekei számára. Ezek az iskolák mintaszerűek 
és évenként több száz magyar gyermeket meg­
óvnak az elhorvátosodástól. Nem csoda, hogy a 
magyar iskola szálka Strossmayer püspök sze­
mében és úgy iparkodik gátat vetni az iskolák 
működése elé, hogy egyházmegyéjében nem enged 
hitoktatóul magyar papot alkalmazni, hanem azt

követeli, hogy az ő horvát papjait bocsássák be 
az iskolákba es a hitoktatás horvát nyelvű 
legyen.

Az államvasutak igazgatósága késznek nyi­
latkozott bármily nagy fizetéssel alkalmazni hit­
oktatókat, sőt hazafias férfiak ingyen is vállal­
koztak a hitoktatásra. Strossmayernek azonban 
nem kell a magyar hitoktatás, az államvasutak 
igazgatóságának pedig a horvát nem kell s úgy 
segített az utóbbi magán, hogy a rendes polgári 
tanítókkal végezteti a hitoktatást.

Strossmayer husvét táján uj fogással élt. 
Utasította a szlavon-bródi horvát plébánost, érte­
sítse az államvasutat, hogy az ártatlan gyerme­
keket az ördög kezére játsza, ha tovább makacs- 
kodik, tönkre teszi a lelkűk üdvösségét s ő a 
felelős Isten előtt azért, hogy a gyermekek a 
húsvéti szent gyónásban nem részesülhetnek. Most 
azonban az egyszer még hajlandó megkönyörülni, 
nem ugyan az istentelen államvasuton, hanem a 
bűnben leledző apró gyermekeken s megengedi, 
hogy ha előzetesen a tanító a gyermekeket a 
szlavon-bródi plébánoshoz elvezeti s azok tőle 
horvát nyelven kellő oktatást kapnak, ugyancsak 
horvát nyelven meggyónhassanak. Szigorúan tilos 
azonban magyar nyelven gyónni.

íme, ilyen Strossmayer lelkipásztorkodása! 
Ha egy hottentottát vagy pápuát meg lehetne 
szerezni az egyháznak, azért elzarándokol a 
misszionárius a föld túlsó sarkaira és annak a 
nyelvén hirdeti az igét, de szent István koroná­
jának árnyékában a magyar gyermek, a ki más 
nyelven nem beszél, nem kaphat feloldozást saját 
anyanyelvén!

Az a publikánus had, a melyet magyar ki­
rályi államvasutaknak neveznek, úgy reperálta 
meg ennek a megháborodott öreg embernek a 
lelki kegyetlenségét, hogy fölpakolt minden bródi 
magyar gyermeket és elvitte őket húsvéti gyó­
násra Magyarországba. Az első határközség Bo- 
gojeva, tárt karokkal fogadta a hazájukba visz- 
szatért kis magyarokat. Sinkó Mihály plébános, 
Berecz Károly jegyző és Herodek Márton állo­
másfőnök kezdésére a falu tehetősebbjei vendé­
gekül fogadták a távol idegenből hosszú kocsi­
soron érkező kis magyarokat s igy nyújtottak 
alkalmat arra, hogy magyar gyermekek magyar 
földön magyarul végezhessék a szent gyónást.

A gyermekek szülei között mozgalom indult 
meg, hogy valamennyien áttérjenek a református 
vallásra. Ennek azonban egyelőre elejét vették, 
biztosítván őket, hogy Strossmayer, a kötelessé­
géről megfeledkezett főpap viselkedését valame­
lyik magyarországi egyháznagy utján, a pápa 
trónja elé viszik. Hallomás szerint a szülők kül­
döttsége Samassa egri érseket akarja fölkérni, 
hogy a pápánál szószólójuk legyen.

Iparoktatás Magyarországon.
— Könyvismertetés. —

Nagyszabású és érdekes munka hagyta el 
a sajtót a napokban. Szterényi József, országos 
iparfelügyelő a kereskedelemügyi miniszter meg­
bízásából irta meg Magyarország iparoktatását 
nagy részletességgel és mindenre kiterjedő figye­
lemmel. A hatalmas kötet 800 oldalon tárgyalja 
hazánk iparoktatásának múltját és jelenét.

Az I. rész a magyar iparoktatás történetéhez 
nyújt adatokat. Visszamegy egész a honalapitást 
megelőző időkig, a mikor még „szabad emberhez 
méltatlan foglalkozás11 volt az iparűzés. Rámutat, 
hogy a különböző szerzetek fejlesztették az ipart, 
később már az iskolákban is fektettek rá súlyt. 
Az első iparoktatást a bencéseknek tulajdonítja, 
kik legelőször foglalkoztak az országban ipari 
munkával és ebből folyólag iparosok oktatásával.

Az ipari rajzoktatás azonban, mint külön 
oktatási ág és irány a 18-ik században jelentke­
zik határozottan, de itt is a szerzetesek járnak 
elő. Mária Terézia volt, ki 1770-ben Budán kir. 
rajziskolát állított. Ez időben keletkeztek az úgy 
nevezett vasárnapi iskolák. Felhívták az iparoso­
kat, hogy ide járassák tanoncaikat.

A műhely beli oktatás nyomát 1779. évben



találjuk és igy ezzel megelőztük Európa többi 
államait.

II. József már kötelezoleg mondta ki a va­
sárnapi rajziskolák felállítását, elrendelve, hogy 
a mesterinasok tartoznak azokat vasárnaponkint 
rendesen látogatni. De a legérdekesebb az, hogy 
a rendelet kimondja, miszerint az iparos inasok 
csak az esetben lehetnek segédekké, ha hiteles 
bizonyitványnyal igazolják, hogy a rajziskolát 
legalább egy éven át ünnep- és vasárnapon láto­
gatták. Mily különös, hogy már egy évszázaddal 
előbb ki volt mondva és bizonyára be is tartva 
az, a mi legfőbb óhajunkat képezi a jelenben is 
iparoktatásunknál. Tanácskozások, értekezések, 
hivatalos jelentések sürgetik, kívánják még manap 
is, hogy kimondatnék törvényileg az, miszerint 
csak azon inas lehessen segéddé, a ki a tanonc­
iskolát rendesen látogatván, annak osztályait el­
végezve, kielégítő bizonyítványt nyer. Meddig 
marad ez még óhaj ? 1 Pedig csakis igy emeltet­
nék az iparos osztály értelmi nívója, csakis ezzel 
érhetnők el, hogy az a tanonc iparkodással hasz­
nálja fel az iskolában idejét; mig a jelen viszo­
nyok között csak a tanító jóindulatára van hagyva, 
ha vájjon akar-e tanulni, vagy alvással, nemtö­
rődömséggel tölti el az órákat, mert hát felsza­
badul, ha mindjárt csupa elégtelennel is van tele 
bizonylata, sőt meg ha iskolába sem járt, csak 
ha beiratkozott, ez is elég. Bizony-bizony a múlt 
század e nemben szigorúbb volt.

Es mintha maguk az iparosok is akkor jobban 
belátták volna a rajziskola nagy jelentőségét, 
igy péld. a temesvári céhek kimondották, hogy 
oly inasok, kiknek a rajz ismerete mesterségükhöz 
szükséges, nem szabadulhatnak föl, ha legalább 
egy évig nem jártak a rajziskolába. És az ipa­
rosok maguk körében pénzalapot létesítenek egy 
állandó rajztanitó díjazására.

A XIX. században még egy üdvös intézke­
dést találunk, a melyet most is szívesen látnánk 
és ez az, a mit Brassó varos tanácsa kimondott 
és elrendelt a ceheknek, a mely szerint a mes­
tereknek csak oly inasokat szabad volt felvenni, 
a kik az V. osztályt elvégezték. Debrecennek is 
volt erre határozata: „egy Mester Ember se 
merjen senkit Inasnak felfogni, ha tsak az irni 
es olvasni jól nem tud, mert Különben az Inas 
a Gazda költségén fog taníttatni...“ Pedig hát 
akkor még az elemi oktatás nem volt oly álta­
lános, mint most és mégis országszerte az a 
panasz, hogy a mesterinasok ezrei a legelemibb 
ismereteket is nélkülözik. Tízezreket költ éven- 
kint az ország az úgynevezett előkészítő osztá- 
yokia, a melyben az irni-olvasni nem, vagy alig 

tudó inasok gyakoroltatnak. A jelen szigorú tan­
kötelezettség mellett csakugyan helyén volna a 
föntemlitett rendelet életbeléptetése úgy az ipa­
rosság értelmi emelése, mint annak tekintélye 
érdekeben.

A 40-es években az előismeretekre, valamint 
a felszabadulásra vonatkozó fenti szabályok még 
szigorúbban életbeléptettettek. Sőt már a segédek
oktatásáról kezdtek gondoskodni, de a 48__49-es
zavaros idők megakasztották a haladást.

Az alkotmányos korszak 1872-ben megtenné 
a magyar ipartörvényt, a mely az inasok okta­
tását kőtelezővé teszi. Az inasiskolák felállításá­
nak kötelezettségével pedig hazánk Európa csak­
nem összes államait megelőzte.

A jelen viszonyok ismertetése után a fenn­
álló iparostanonc iskolák statisztikáját mutatja be 
megy én kint, a melyből a mi megyénkre vonat­
kozókat következőkben ismertetjük: megyénkben 
. ,, •Parostanonc-iskola van és valamennyi községi

LeSregibben alapittatott a Baja belvárosi 
1 o- i Cn ’ 1853 ban szerveztetek 6, 1884-ben 
jb*°-be” /’ 86"ban , É 87-ben 2, 88-ben 2,
nulókV ’ -i ' biCn ~ ^4'ben A beirott ta 
mdok közül a legnagyobb százalék az előkészítő
osztályokba jut, különösen O-Becsén (60%) Baja
(alsóváros) (52'1%) és Titel 15?°/1 t' i n 
Hódsáo-1, , io x 7 t 1 ' r <-04/o). Legkevesebb tiodsaBh (11 0) es Bezdan (15'2%). A mulasz­
tások nagy szama is feltűnő. Egy-egy osztályra 
átlagul legtöbb mulasztás esik Bezdánban (2548 
óra) Baja (lb35) O-Beese (1400) és Zombor
sá^rh (6T le»kevesebb a mulasztás Hód-
sag! (t.U), Szenttamás (ö2) és Cservenka (79)
n-g-übf^ iker,U a zombori iskola fentartása 
(3o<U frt), legkevesebbe a hódsághi (275 frtba)
iÄfftte-ys's.'vF
Szabadka 40,55* frt 36 Jkrt~ ‘t—a 3 krf’ 
fr. 49 krf, Zombor 32 968 ) Ifit* 1M'967

város iparostanonc iskoláját. Kiállított rajzokat, 
tankönyveket, nyomtatványokat,, mintagyííjteme- 
nyeket, taneszközöket és az intézet történetét. A 
bajai állami tanitónő-képezde intézet. Kiállította 
a kézügyességi oktatás tanmenetét, szerszámokat, 
taneszközöket és kosárfonó munkákat.

Az ötödik rész szervezetek, tantervek es 
rendtartások sorozatát adja, a melyekből sok 
tanulságot meríthetnek az iparoktatással foglal­
kozók.K.

Ha még megemlítjük azt, hogy a hatalmas 
kötet díszes kiállításban és igen sok fénynyo­
mattal gazdagítva az iparoktatással foglalkozó 
munkák között hézagot pótol, úgy egyetlen iskola, 
vagy ipartestület sem fogja elmulasztani, hogy 
e müvet megszerezze. Ára 5 frt.

O-Becse. —s.—

Újdonságok
Kinevezés. Őfelsége a király Keméndy Béla 

temesvári Ítélőtáblái tanácsjegyző-albirót a zombori tör

dvbeÁ.™,áttS(abe\azk;pámtó,a,ás r ?zredik
számol be több Sikerült t , eredmenyével 
Ennek kiegészítése a IV. résT lI,USztráIva-
torié,,et^ad™%„dT,L7pulTtarraM!-lT

m%ey:n8Z;g% n
A ne»S 1S fem'Pari szakiskola.

állításon rétottelkk I-6".’. az ezre,Jéve8 ki- 
resztvettek kozott felemlítve látjnk Bajla

vényszékbez bíróvá nevezte ki.
Kinevezés. Szabó Sándor zeutai városi állat­

orvost a földmivelésiigyi in. kir. miniszter a zentai és 
karjadi vasúti állatrakodóhoz szakértővé nevezte ki.

Schmauaz Endre installációja. Megírtuk 
már, bogy Scbmausz Endrének, az újonnan kinevezett 
bajai főispánnak e hó 29 én lesz Baján az installációja. 
A beiktatási ünnepélyre vonatkozólag Baja városa a 
következő programmot adta ki: I.A folyó évi április 
hó 29 én a fél 9 órai vonattal, a törvényhatósági kül­
döttség kíséretében Szabadkáról érkező főispán ur Ömél­
tóságát az indóház udvarán a város főjegyzője üdvözli, 
mire a menet a szegedi-uton és gránátos-utcán át Öméltó­
sága lakására, a „Központi Szálloda“ elé vonul. II. 
Délelőtt 10 órakor a törvényhatósági bizottság a „Köz­
ponti Szálloda“ nagytermében díszközgyűlést tart, me­
lyen Öméltósága ünnepélyesen fog íőispáni székébe be- 
iktattatni. A közgyűlést a polgármester nyitja meg és 
innen a törvényhatósági bizottság tagjai testületileg vo­
nulnak a belvárosi róm. kath. plébánia templomban 
tartandó ünnepélyes isteni tiszteletre. III. A templomból 
visszajövet a polgármester újból megnyiija a közgyűlést, 
küldöttség meghívja főispán ur Öméltóságát, ki elfoglalja 
az elnöki széket, leteszi az esküt és székfoglaló beszé­
det tart. Erre a polgármester a törvényhatóság nevében 
főispán ur Öméltóságát üdvözli. IV. Közgyűlés után 2 
órakor a főispán ur tiszteletére a „Központi Szálloda“ 
nagytermében diszebéd és este 8 órakor társasvacsora 
a kaszinó helyiségeiben.

Császka György névnapja. Császka György 
kalocsai érsek ez idén a néviinnepét Kalocsán ünnepelte. 
Az éisek névnapját Kalocsa és az egész egyházmegye 
felhasználta arra, hogy Császka Györgyöt a legősziutébb 
ovációban részesítse. Kalocsán — mint levelezőnk Írja 

impozánsan nyilvánult meg a kegyes főpásztor iránti 
tisztelet, ragaszkodás és hála. A tisztelgések és üdvöz­
lések sora már 22-én, csütörtökön délután vette kezdetét, 
midőn a Miasszonyunkról nevezett szegény iskolanénék 
vezetése alatt álló intézetek növendékeinek képviselői 
fejezték ki hódolatukat. 23-án délelőtt a főkáptalan és 
a központi papság tisztelgett első sorban. Majd a kath. 
kör, a szent Vince egylet, az önkéntes tűzoltók, a vörös- 
és fehér-kereszt egyesületek; délután a jótékony nőegylet 
s a dalárda. 24-én 9 órakor ünnepélyes szentmise volt 
me yet dr. Városy kanonok végzett s mely alkalommal’ 
a dalárda is közreműkött. Istentisztelet után a Pestme­
gyei Sárközi Dunavédgát és csatornázási társulat kül­
döttsége tisztelgett az érsek előtt, lévén a társulatnak 
az éisek az elnöke. Majd Kalocsa város elöljárósága s 
a kalocsai kir. törvényszék és ügyészség képviselői, s 
a főszolgabírói hivatal tisztelegtek. Császka György a 
szokott nyajassagaval fogadta a nem kevés fáradsággal 
jaio számtalan tisztelgést — mert közbec-közben egye-

és “,imleQ "d,6zlelre 8zi,é|r*«

^Jj jegyző Almáson. Bács-Almáson a napokban 
megtartott választás alkalmával az üresedésben volt 
községi jegyzői állasra Bauer Mihály, Baja város tb 
főjegyzője választatott meg. J

, ,K®zeyülós. Zombor szab. kir. város törvénvha 
ó°rakor 7'TV f°lyó évi áPrilis hó 28 án délelőU 9

sFFíí — Stóla Ä!
puvásji alapitó oklevél
4'S?:XTÍe“A ISM é"61 -Sóábj=C,en?éaeA
tartandó V . \ klr "><'8!"Vója a májas bó 16-án
5 Hala ríT 1 .c™.lekaMbor leleplezési Ünnepélyre 

töndijnakk KapTj^68 j.aVa8,ata a Falcioné Gyuia^z-

segélydijak kioltása tárgyában A v«0™6 aiaPltváaD 
terjesztése a faknh nw„i ... "... A városi tanács elő- a Falcioie Gvnlí u " ösztöndíjas elhalálozása folytán

?0e A Takarom™ és Jn?** vélemtyet^elentTse: 

bizottság javaslata a ÍaZía?ág* és pénzügyiÄgKJL A gazdasági és pénzügyi
beadott kérvénye tárgyában “a “tt* klkoveze.8e iránt 
a zombori kerékpár-egyestiletnlí' U^anannak Javaslata 
iránti kérvénye tárgyfbaT 1R r Ver8en?tér átengedése 
városi kórház és szegényház Á, ^gyanan?ak javaslata a 
árlejtés tárgyában 14 [Lan! “f.86 lránt megtartott 
Gyula alapítvány házábfnitT! Java?lata a Ealeione 
helyiség bérbeadása irZ > lakasok és két bolt- 
15- Ugyanannak javaslata a^Gvaí if^? tárgyában'
tartozó földek bérbeadása irántam alaPltványhoz
gyában. 16. Ugyanannak i ant megtartott árverés tár-
kezelése illetve ha,znosilása tárcában nTG ki“”k 
beterjeszt, az apatini „lCa keraS, bnrkolasa^Ä«

szerződést 18. A kertészeti bizottság előterjesztése a 
sikarai akáca-iskola megnagyobbitása tárgyában. 19. A 
Falcione Gyula alapítvány 1895. évi számadásai. 20. a 
Papházy Döme alapítvány 1895. évi számadásai. 21. A 
diszkerti munkások kérvénye bérük felemelése iránt. 
22 Az utkaparók kérvénye bérük felemelése iránt. 23 
Nikolits Kornél városi Írnok kérvénye hat heti szabad­
ságidő engedélyezése iránt.

Csihás-körnt. Szondy Mátyás, városi bizottsági 
tag a következő szép és nemes indítványt nyújtotta be 
a városi törvényhatósági bizottsághoz:

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!
Négy éve lesz már, hogy eltemettük a jeles férfiút 

ki városunk rövid idejű vezetése alatt is már elévtilhet- 
Jen érdemeket szerzett magának és városunk történeté­
ben megörökité nevét. Áldott emlékű dr. Csibás Benő 
volt polgármesterünk érdemeit annak idején ugyan jegy. 
zőkönyvünkbe iktattuk, neki temetésénél a végtiszteletet 
megadtuk, ennél azonban tovább nem mentünk, mert 
eddig külsőleg is nyilvánuló és maradandó módon em­
lékét meg nem örökítettük. Pedig tek. törvényhatósági 
bizottság, azok, kik elhalt jeleseik emlékét tisztelve, azt 
megörökítik, nemcsak önmagukat tisztelik meg, de egy­
úttal nemesitőleg hatnak az élők lelkületére is s őket 
nemes és hazafias tettekre buzdítják.

Én, tek. törvényhatósági bizottság ma nem kívánom 
a város vagy polgárainak pénzbeli áldozatát igénylő 
emlékmű felállítását, vagy a boldogult arcképének köz­
gyűlési termünk részére való megfestetését indítványozni 
remélvén, hogy ily irányú indítvány megtételére sem 
fog soká késni az alkalom, — hanem ezúttal csak azt 
óhajtom, hogy boldogult dr. Csibás Benő volt polgár- 
mester emlékének megörökítése céljából városunk egyik 
díszesebb utcája az ő nevéről neveztessék el, ugyanazért 
tisztelettel indítványozom: mondja ki a város tek. tör­
vényhatósági bizottsága, hogy néhai dr. Csibás Benő 
Zombor sz. kir. város volt polgármesterének a város 
felvirágoztatása körül kifejtett buzgalmát és fáradozásait, 
nevezetesen pedig a város vagyoni viszonyainak és 
közegészségügyének rendezése, középületek emelése, a 
város belterületének szabályozása, utcáinak és tereinek 
díszítése körül tanúsított tevékenységét, — bálájának 
avval is kifejezést kiván adni, hogy a Deák Ferenc 
körútnak azt a szakaszát, mely ama háztól — melyben 
a boldogult nemes lelkét Alkotójának visszaadta — a 
Matzitz-féle vendéglőig terjed, — Csibás Benő körútnak 
nevezi el s e határozatának foganatosításával a városi 
tanácsot megbízza.

Zombor, 1897. április hó.
Beadja:

SZONDY MÁTYÁS, 
városi törvényhatósági bizottsági tag. 

Helyeseljük Szondy Mátyás indítványát s bár a 
megboldogult polgármester emlékének teljesen megfelel 
az indítványozó által kijelölt hely, mivel ott lakott 
mindazonáltal azt tartjuk, hogy a Deák Ferenc körutat 
csak részben is az elnevezést illetőleg megváltoztatni 
nem szabad, mert ez az eljárás — habár akaratlanul is — 
de a tartozó kegyeletet sérthetné. Kívánatosnak tartanánk 
tehát, La valamely más, sseméhjröl még el nem nevetett 
teret vagy utcát választanának a megboldogult polgár 
mester emlékének megörökítésére. 8 P ga

Császka érsek jótékonysága. Császka
György kalocsai érsek abból az alkalomból, hogy az 
újvidéki kadastyán-egyesület neki a tiszteletbeli taggá 
történt megválasztásáról kiállított oklevelet megküldte 
köszönő levél kíséretében 25 frtot küldött az egyesület 
c cijaira.
, , • W biró újvidéken. Dr. Kállai Béla temes- 
kub,ni kir jarasbiró, bírói minőségben az újvidéki kir 
törvényszékhez helyeztetett át. J
i a ^.lol®Ptet®8ek a helybeli posta- és táv- 
írdahivatalnal. Szabadka Károly tiszt a X fizetési
S LV°“’ Eismle Gy8rgy’ Schütter Miklós,
,/kolas Kovács György, lyepliczky István és Waletk
Janos segédtisztek a XI. fizetési osztály 2. fokozatába 
leptek elő Előlépett Lengyel Mihály szolga is.
tatási m TirmSZter, köszönete- A vallás- és közok­
tatás m. kir. miniszter a vármegye közönségének íz
táLlakn'akT2-fikÍálinS°n, tUlajd°Dát ké^0 -4«!
taigyaknak hazaüas áldozatkészséggel a magyar nemzeti
dékkTen'’ ÜT' .^ZÜ.ite™dDytárának gyarapítására ajao- 

a.,lngedtseér.t köszönetét nyilvánítóit.- 
F I a iZOn^ri kaszin01 dalárda Bezdánban. 
kö (Léte“ , ?8 S'lkl élvezetben részesül, Bezdán 
S&“ -f'? fel év előtt alakult ifjú dalárdája 
Zomtlrhót át°a e8télyét, melyen Pribil Érné élét
k ,m„ ° b ,v ?! |e ?°‘ek meg a kaszinói dalárda tagjai

dalárda f„g,a,,a el^l/btiekT^^^frvtltnS"
rg"aBK[ •&*.*•** bemutatásával Varázsolták 
Kzéssel UÉA tZUnm biró taPs 8 meg-megujuló
dának előadntf1 & közön8éS a zombori dalar-
bezdáni dalóróÁ magyar darabjait. A műsort a
Egressv B 4 magyar néPda,a követte s
köve kezeU-”az ní a -7al ^ be- ~ Koncert után tánc 
egyesült1 ’ 1 0lJa8Ák01' nagytermében pedig a dalárok
felköszöntőt 1 t?ték, magaszt088á az estélyt. Az első 
melyben a töl! ZOmbor,ak “evében Bárczy Iyán tartotta, 
iÄlZttraekgrk0ti,6keS kif«jeZésekkeI buzdította 
Farkas Ferenn h ta,r, c.é j^ további fejlesztésére. Erre 
szén szavak h! bezdám dalárda karmestere mondott 
nvikán,!)?^ t köszönetét a testvéri rokonérzelemmeg- 
RnJöf i áért% B°Snyák János községi jegyző pedig 

1 kozon8ége “evében üdvözölte a zomboriakat 
ségérl empnl h0'gyekre* Bárcz7 Iván Bezdán közön- 
3at„ S! Pobaraikat- A folyton emelkedett ban-
íön=ear,kS« a“,“ít 4* Tr^lfadáJlf, Vf
Femzetésekbét 9 fr, 80 £ 'gyülfeL91^ mnUos

földmivesiskola tan-s r^Cr y Fajos, az adai m. kir.
Wotf József .dal bi,6^^':UMahrt7űÁert Vál‘°“
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Hangverseny. A „Vidéki hirlapirók országos 
szövetkezete“ javára dr. Váradi Antal a nemzeti szinház 
dramaturgja, Zilahiné Singbofer Vilma operaénekesnő, 
Maxiroovics Szilárdné úrnők és Zilahi Gyula a nemzeti 
szinház tagja közreműködésével folyó évi május hó 4-én 
Zomborban, a városi színházban tartandó művészestélyre 
a n. é. közönséget tisztelettel meghívjuk. Műsor: 1. „Az 
élet “ (Monológ.) Irta id. Coquelin. Előadja Zilahi Gyula.élet
2. „Tannbäser.“ opera, Erzsébet belépő dala. Énekli 
Zilahiné Singbofer Vilma, kiséri dr. Horváth Ákos. 3. 
a) „Melyik?“, b) „A tanú.“ Költemények. Irta és elő­
adja Váradi Antal. 4. Zongora solo. Előadja Maximovics 
Szilárdné. 5. „Hangverseny Sásdin.“ Vig monológ. Irta 
Molnár Gyula. Előadja Zilahi Gyula. 6. a) „Liebesglück.“ 
Schuberttól, b) „Si j’étais jardinier.“ Chaminade tói. 
Énekli Zilahiné Singbofer Vilma, kiséri Travnyik Béla. 
7. „Stella maris.“ (Óda.) Irta és előadja Váradi Antal 
Helyárak : Proscenium páholy 4 frt. Páholy 3 frt 50 kr. 
Támlásszék a két első sorban 1 frt. Zártszék 3. 4. 5 ' 
0. sorban 80 kr, 7., 8. sorban 60 kr, 9. sorban 50 kr’ 
Diákjegy a 10. sorban 30 kr. Karzati ülőhely 30 kr" 
Karzati állóhely 20 kr. Egy szinlap ára este a pénztár­
nál 10 kr. Jegyek előre válthatók Schön Adolfné könyv­
kereskedésében és este a pénztárnál. A t bérlők je­
gyeik iránt május hó 2-án déli 12 óráig rendelkezhetnek- 
Kezdete este pont 8 órakor. A rendezőség. — A kö. 
zönség általános érdeklődéssel várja a művészi előadást, 
iiitka műélvezetben fogunk részesülni, a miért a hozzánk 
faradó művészeknek csak osztatlan érdeklődéssel mond­
hatunk köszönetét.

Sajtóper. A „Zombor és Vidéke“ c. heti lap a 
múlt évben egy közleményt hozott a zentai árvatárról. 
A közleményben a zentai árvatárat alaptalan vádakkal 
és szemen szedett gorombaságokkal illette. Zenta városa 
e miatt a „Zombor és Vidéke“ ellen sajtópert indított. 
A sajtóperben a szegedi esküdtszék előtt a tegnapi 
napra volt a tárgyalás. A „Zombor és Vidéke“ szer­
kesztősege a közlemény szerzőjéül Rosenthal Ármin 
tanulót nevezte meg. A tárgyalásról lapunk zártakor 
meg bővebb értesítést nem kaptunk.

. Választmányi ülés. Bács-Bodrogh vármegye 
tanító egyletének központi választmánya folyó hó 28 án 
tartja ülését Szabadkán Schmausz Endre főispán, egyleti 
elnök elnöklete alatt. A választmány a szünidőben tar­
tandó nagy gyűlést készíti elő és érdemlegesen foglal- 
kozik xSovoszel választmányi tagnak a megyei tanügyi 
szaklap tárgyában benyújtott indítványával.

Választás. Csávoly községében Schmidt Katalin 
ekoszonese folytán megürült szülésznői állásra Potoczki 

1 alué szül. Rauch Mária okleveles szülésznő választatott 
meg.

A vármegye területén lakó orvosok 
figyelmébe. Az orvosi kamarák ügyében készített 
törvényjavaslatnak a megye orvosai részéről feliratilag 
leendő pártolása avagy ellenzése végett a vármegye tiszti 
főorvosa folyó évi május hó 3-án délelőtti 9 órakor a 
megyei székház kistermében tanácskozást tart. A fel­
merült kérdés fontossága megkívánja, hogy ezen érte­
kezleten, amelyen az orvosi karnak legfőbb érdekei 
kerülnek megvitatás alá, minél több, a megye területén 
működő orvos jelenjék meg.

Szocialisták O-Becsén, Ó-Becséről Írják : A 
szocialisták immár nem elégszenek meg titkos gyűlések­
kel, hanem külön helyiséget is akartak fentartaui, mint­
hogy azonban a miniszter egyesületük alapszabályait nem 
erősítette meg, a hatóság helyiségüket is lezáratni ren­
delte. Elöljáróságunk a rendőrséggel vasárnap délután 
meg is jelent a helyiségükben és azt lezáratta. Hétfőn 
este meg bálát akartak rendezni Muliknál, de nem nyer­
tek engedélyt. Mindamellett este gyülekezni kezdtek s 
különösen az asszonyok, lányok, mindenáron táncolni 
szerettek volna, de a rendőrség senkit sem bocsájtott 
be a helyiségbe, igy aztán eloszoltak. Kedden felhíváso­
kat szórtak szét, amelyben május 1-nek megünneplésére 
hívják fel az „elvtársakat“. Ebből kifolyólag dr. Balaton 
főszolgabíró szigorú rendeletet bocsátott ki a járás min­
den községéhez, hogy a lakosságot a felvonulásoktól 
tartsa vissza, minden csoportosulást tiltson be, esetleg 
karhatalommal akadályozzon meg. — Bács-Szt-Tamáson 
vasarnap nagy gyűlést hirdettek a szocialisták, a melyre 
Pieitler fővárosi agitátort is várják, de ezt is betiltotta 
a főszolgabíró. A gyűlés célja egy szerb nyelvű szocia­
lista lap megalkotása lett volna, ha kellő előfizető jelent­
kezik vala.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: 
Alulírottak a saját, valamint számos rokonaik nevében 
is a legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy szeretett 
anyjuk, illetve nagyanyjuk, dédanyjuk és napúk nemes 
Thurszky Pál né folyó évi ápril hó 25 én délután 4 órakor 
életének 87-ik évében jobblétre szenderült. A megboldo­
gult földi maradványai folyó hó 26-án délután 4 órakor 
fognak a gyászházban (Árpád-utca 88. sz. a.) beszentel- 
tetui, azután tizáutovára szállíttatni, hol is folyó hó 27-én 
d. e. 10 órakor tartandó engesztelő szentmise áldozat 
bemutatása után a szántóval rom. kath. temetőben levő 
családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Zombor 
1897. évi ápril hó 26-án. Béke hamvainak ! Bogyó Ottó- 
né szül. Thurszky Julia, Schüszler Fereucné szül. Thursz­
ky Berta, leányai. Bogyó Ottó, Schüszler Ferenc, vejei. 
Pasits Etelka és Géza, Schüszler Pál és neje, ifj. Bogyó 
Ottó, Bogyó Teréz férj. Frühwirth Béláné, unokái. Schüsz­
ler Aladár, Schüszler Ferenc, Schüszler Dezső Schüsz­
ler Alajos. Schüszler Károly, Frühwirth Irén, dédunokái.

Színészet. Kunhegyi Miklós színtársulata jelen­
leg Szolnokon működik. A társulat első heti műsora a 
következő: Szombaton április 23-án Nebáutsvirág, ope­
retta. Vasárnap április 24-án Sárga csikó, népszínmű. 
Hétfőn április 25 én Szép Helena, Operette. Kedden áp­
rilis 26-án Üdvöske, Operette. Szerdán 27-én Fedora, 
színmű. Csütörtökön április 28-án Kertészleány, operette. 
Pénteken április 29-én A vigécek, bohózat. Szombaton 
április 30-án Orpheus a pokolban, operette. Vasárnap 
május 1-én A gyimesi vadvirág, népszínmű.

Adakozás. Gróf Zichy Nép. János a Topolyán 
a templomtér előtt létesítendő artézi kút furatásához 
500 frttal járult hozzá.

Jóváhagyás. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter a Kovalszky Lajos uj-verbászi gymnasiumi 
igazgató-tanár által, tanári működésének 25 éves évfor­
dulója alkalmából az uj-verbászi államilag segélyezett 
községi algymnasium tanulóinak jutalmazására tett 200 
koronás alapítvány alapító-levelét jóváhagyta.

Eljegyzés. Petrakovits Kálmán uradalmi tiszt- 
tartó jegyet váltott Fetter Ilma áll. tanítónővel Újvidéken.

a köv^k?7T5b z*, "Syved-egylet. Az 1897. évben
nekÁíf-M grélek,tagJai a zombori tigyvéd-egylet- 
nek. Alfoldy Árpád dr., Balogby Ernő dr. Berkes
Zsigmond dr., Bikár Nenád dr., Bruck Ármin dr Buják
József í’’ n8°rd,ár ?yÖrgy’ Czedler János, Czeisel Lajos 
ms Pól t’ CzJe1tk0Tlt8/éter dr, Diener János, Draku- 
hts Pál dr, lalcione Nándor dr, Fleckenstein Ferenc 
dr, íratriecsevits Ászt Vince dr. Gombos Ignác dr. 
Grüner Samu dr, Guttmann Zsigmond dr, Gyorgyovanszkv
pIl°Hgy’ ííalász.Dávidi Henneberg Sándor, Ivánkovits 
iái dr Konyovds Dávid dr, Krónits István dr, Lallo- 
sevits János dr, Legrand Ferenc dr, Mayer Nándor dr. 
Molnár Karoly dr, Pataj Sándor dr, Paul Kálmán, 
1 avlovits Jenő dr, Perviz Sándor, Rezsnyi János, Strasser
xraj<?8 mi’ &Z,akaiI Adorján- SziIágyi Mór, Theofánovits 
Márk, 1 hurszky Zsigmond dr, Vargay Ferenc, Vértesi
Karoly, \ uits János dr.. Zákó István. Az egylet választ- 
manya a következő: elnök: Szilágyi Mór; alelnök: 
Drakul.ts Pál dr.; titkár: Paul Kálmán; pénztárnok: 
rratriecsevits Ászt Vince dr. Választmányi tagok : AI- 
földy Árpád dr, Bruck Ármin dr, Czvetkovits Péter dr. 
Falcione Nándor dr, Fleckenstein Ferenc dr, Henneberg 
Sándor, Zákó István dr. °

Névváltoztatás A belügyminiszter Golinacz 
György deronyai születésű ó-kanizsai m. kir. pénzügyőri 
szemlész vezetéknevének „Csipkésére kért átváltoztatá­
sát megengedte.

A tengerész útja. A „Szabadkai Hírlap“ írja : 
Rouonczi Elemér es. és kir. tengerészkatona érkezett pár 
oeti szabadságra városunkba szerettei körébe. Nevezett 
földink U Felsége hajóján a „Saidan“ 18 hónapot töl­
tött s ezalatt kiindulva az adriai tengerből körösztül 
vitorlázá a Földközi és Verestengereket, majd átszelé 
az Atlanti-óceánt, a honnan a Csendes nagy világtengerre 
ment át; érintve ez útjában Afrikát, Ázsiát föl egész 
Koieáig, innen a japáni és kínai birodalmakat, a honnan 
maradandó emléket is hozott. (Jobb és balkezén hatal­
mas sáikány, sas és kigyó, — mellén pedig nagy pille 
tetovirozást, mely szinvegyülékeivel érdekes képet tűn- 

®1.é.nk)\.A «Saidan“ azután áthaladt Patagónia és 
1 uzföld közt a Magellhan szoroson, innen az ázsiai 
szigetekre, majd vissza Pólába érkezett, ahonnan hus- 
vét hétfőjén szülőföldjére Szabadkára érkezett meg, a 
világrészek érdekes emlékeivel, melyek közül főgymuá- 
ziumunkat is, melynek Robonczi tanítványa volt, egypár 
darabbal megfogja ajándékozni. Pár hét múlva hajója 
újólag Ausztrália felé viszi. Óhajtjuk, hogy bő tapaszta­
latokkal szerencsésen térjen vissza körünkbe.

Útadó. Az 1891—98. évi útadó egyénenkénti 
kivetése elkészülvén, ezen munkálat folyó évi április hó 
25-től május hó 10-ig bezárólag közszemlére tétetik, 
mely határidő alatt az mindenki által betekinthető és 
ezen időtartam alatt a netáni felszólamlások az 1890. 
évi I. t. c. 23. §-a értelmében a város közigazgatási 
bizottságához benyújthatók.

figyelmeztetés. Zombor szab. kir. város ta­
nácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város telekkönyvi 
betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság helyszíni 
működését folyó április hó végéig befejezendi. Nehogy 
azonban az egyesek a betétszerkesztési törvényben biz­
tosított kedvezményektől elessenek, azon ingatlan birto­
kosok, kik a betétszerkesztő bizottság elé tévedésből 
nem lettek megidézve, avagy a megidézés dacára a meg­
jelenésben gátolva voltak, vagy esetleg okmányok be­
szerzésére utasittattak, folyó évi május hó 1-től május 
hó 15-éig a betétszerkesztő bizottságnál saját érdekük­
ben annál bizonyosabban jelentkezzenek, mert később 
jelentkező birtokosokkal, a fenti határidő eltelte után 
a betétszerkesztő bizottság tárgyalásba nem bocsájtkozik.

Sport-egylet Ó-Becsén. O-Becsén — mint 
onnan Írják — egy Athletikai klub alakult. Az alakuló 
ülést vasárnap tartották meg Paukovits Ottó elnöklete alatt.

Szocialisták Baján. Szocialista mozgalom 
volt a húsvéti ünnepek alatt Baján. Néhány fővárosi 
vezető hajtogatására Baján, a nagy vásártéren gyűlést 
akartak rendezni, de a rendőrség ezt betiltotta. Husvét 
vasárnapján Pandúr-szigeten mulatozás örve alatt össze- 
gyülekeztek, a csendőr őrjárat azonban csakhamar szét­
zavarta őket. Este a főtéri Bokányi-féle korcsmában 
jöttek össze, hol éjfélig iddogáltak, azután pedig a rend­
őrség felhívására szép csendben eloszoltak.

Szegénységből a halálba. Túri Pál zentai 
lakost f. hó 22 én hajnalban hozzátartartozói a szomszéd 
kerítés oszlopára fölakasztva találták meg. A megindított 
vizsgálat megállapította, hogy a gyilkosság ki van zárva.
Az öngyilkosnak ugyanis nagyszámú családja volt, melyet 

I az utóbbi időben bekövetkezett sűrű betegeskedése miatt 
nem volt képes élelemmel eltartani. A folytonos nyomor 
végre buskomorrá tette s a szerencsétlen apa övéi szív­
facsaró kínlódásainak látása elől elmenekült a halálba.

A két sógor. Topolyai levelezőnk írja: Husvét 
másodnapján a délutáni órákban Fischer Henrik helybeli 
mészáros bement sógora Ettinger József kereskedésébe 
és ott szokott durva modorán rákiáltott sógorára, hogy 
adjon neki cigarettát. Mivel azt nem sógora szolgáltatta 
ki, szidalmazni kezdette, majd kabátját levetve és ing­
ujjait felgyűrve feléje rohant. Miután Fischer már egy 
Ízben sógorát késsel megtámadta s őt folyton leszurással 
fenyegette és aznap is „még ma leszámolok veled kutya“ 
kifejezéssel traktálta — Ettinger József ijedtségében az 
Íróasztalában elhelyezett forgópisztolyt előkapta és azzal 
sógorára rálott. Az eltalált Fischer az üzletből kiszaladt. 
Fischer Henrik házsártos, verekedő, brutális ember, 
kinek e miatt már többször dolga volt a bíróságokkal ; 
sebe jelentéktelen. Ettinger Józsefet a vizsgálóbíró le­
tartóztatta, de az előnyomozat teljesítése után pénteken 
szabadlábra helyezte. Forog e fenn jogos önvédelem, 
azt majd a törvényszék dönti el.

konstatálhatni, mit örömmel vagyok bátor felemlíteni 
Nincs semmi, még a legcsekélyebb dolog sem a mi
üi-ve/kine figyelmükftl,8Őtl a ké°yesebb természetű 
ügyekben rendszerűit kikérik a tekintélyesebb képvise­
lők véleményét s minden megy a község lakóinak leg­
nagyobb megelégedésére, szem előtt tartván mindenkor 
a józan takarékosságot... így a község évi kiadásait 
több ezer frttal sikerült redukálni, iskolák, községi épü­
letek jókarba helyeztettek s gondoskodva lett a test­
gyakorlat s kertészet tanításáról. Apropos f. hó 21-én 
tartott képv. közgyűlésen elöljáróság! előterjesztésre a 
kertészet tanítása tárgyában határozat hozatott, hogy 
a községi kertész, kinek a községi szabályrendelet sze­
rint kötelessége a népiskolai tanulóknak a kertészetben 
való tanítása, ismét köteles fölváltva az osztályokat ok- 

a, testgyakorlat tanítása pedig az iskolaszéki el- 
nokokneli figyelmébe ajánltatik. Ugyancsak ezen köz­
gyűlésén targyaltatott, felsőbb hatósági megkeresésre a 
rom. kath. iskolaszék átiratával kapcsolatosan a gáz- 
daszati irányú ismertető iskolák ügye, a mely ez iskola 
tanulmányozása s a közgyűlés elé terjesztése végett 
kiadatott egy bizottságnak, mi talán nem fog sokáig e 
stádiumban nyugodni, minthogy a bizottságba az iskola­
székek elnökségei is meghivatni határoztattak.

Igen hosszas vitát provokált a zárdái leányiskola 
Ugye, mely egy lépéssel ismét hátrább ment. Ugyanis a 
községi mérnök által készített alaprajz ellen leginkább 
drágasága miatt több ellenvetés tétetett, melynek követ- 
keztében pályázat nyittatott épülettervek készítésére,

, 11100 8 o0 frttal jutalmazván a 3 legjobb s leg­
olcsóbb tervet. Minthogy a község jelenleg nincsen s 
nem is lesz ama helyzetben, hogy a Haynald alap 50,000 
írtjához lega ább 30-40 ezer frttal járulhasson, mind­
addig a zárda ügye nyélbe nem lesz ütve, mig vagy 
ezen oO.OOO frt még egyszer annyit nem kamatozik, 
vagy pedig míg — s ez már tervbe is van véve — 
egyházmegyénk kitűnő s áldozatkész fejedelmét meg 
nem nyerjük a még hiányzó összegnek a fedezésére. S 
ez annal is könnyebben volna lehetséges, mert nagy 
egyházmegyénk 16 zárdája között egy sincs, mely 
bennlakassal s polgári 4 osztálylyal terveztetnék mint 
az o-kanizsai, már pedig egy ilyen intézmény a Bánát 
szomszédságában, látván elemi iskoláinknak sok-sok 
németajkú növendékeit, a legnagyobb virágzásnak ör­
vendene s igazi hazafias kulturmissziót teljesítene. — 
Ismervén pedig áldott lelkű egyházfejedelmünknek Császka 
György érsek ur őnagyméltóságának lángoló hazasze­
retetét, biztosra vehetni, hogy O-Kanizsának, ezen nagy 
kath. városnak kérését nem fogja megtagadni s nagy 
nevét Haynaldé mellett meg fogja örökíteni az ó-kanizsai 
zárdái leányiskola alapítása körül is.

Végezetül mielőtt megemlékezném a községünket 
ért váratlan nagy csapásról, szeretett községi jegyzőnk 
lukats Miklósnak, a topolyai szolgabiró bátyjának s 

e yi igen tekintélyes és nagy család tagjának gyászos 
elhunytáról, kinek áldásos emlékezetét a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg megörökítette s kit koszorúk özönével 

I bontott el az elöljáróság, a számos egylet, barátai, is­
merősei s impozáns temetésén, 22-én délután ezrével 
tisztelt meg a jelenlevő nép; — meg kell emlékeznem 
iparostanonc iskolánkról is, melyre a község, hogy a 
legmagasabb színvonalra emelje, minden lehető áldozatot 
meghozott, a mi abból is kitűnik, hogy a tanerőket heti 
iák után 50 frttal díjazza. Minthogy azonban ez isko- 

abau némely tárgyakat, pl. a mértant, ipari számvetést, 
konyvviteltant, technológiát, rajzot stb. nem szakemberek 
adnak elő, pedig ilyenek is találtatnak 0-Ivanizsán,

O - a közsyülé.s támaszkodva a közokt. min. 
1893. 33,564. sz. a. kiadott „Iparostanonc iskola szer­
vezet ‘-nek 50., 55. s 56. pontjára, kimondotta, hogy a 
tanerőket újra, meg újra választja s felhívta az iparos­
tanonc iskolai bizottságot, hogy a jelöléseket ejtse 
meg s terjeszsze be a kir. tanfelügyelőséghez, hogy 
azután a választást megejthesse. És mi történt ? Az 
iparostanonc iskola bizottsága átiratban azt akarja ki­
mutatni, hogy a közgyűlésnek ehhez semmi köze, mert 
a tanerőket ő 9 évvel ezelőtt életfogytiglan megválasz­
totta Az iparostanonc iskolai oktatás érdekében tiszte­
lettel felhívom a vármegyei tekintetes kir. tanfelügyelő­
séget ezen ügyben való intézkedésre.

L. J.

b'eleiőg szerkesztő:
Dr. BALOGH? ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás.
Egy uj ház, mely két úri lakásból, 
minden lakás két utcai, egy udvari 
®s egy előszobából, továbbá külön- 
külön mosókonyha-, fáskamra-, élés­
kamra- és pincehelyiségből áll, május 
1-én kiadó. — Bővebb értesítést ad:

KLASZOVITS SÁNDOR
háztulajdonos, a „Próféta“ vendéglőben.

Ó-Kanizsa, 1897. április 24.
Hogy O Kanizsa közönsége nem hiába örült, midőn 

Popovits György, Apró János, Bakai János stbit magá­
ban foglaló uj elöljáróságot kapott, azt már ezen urak­
nak ismert egyénisége is igazolta, de hogy annyira 
megnyerjék a község minden rendű, rangú s vallásu 
lakóinak őszinte tiszteletét s szeretetét, senki sem gon­
dolhatta, mert oly páratlan szorgalmat, tapintatot, minden 
szép és nemes iránt való érzéket stb. nem igen mer az 
ember valakiben feltételezni, — a minthogy ezen eré­
nyek fájdalom mai napság már alig-alig találhatók fel, 

mint a milyen ezen elöljárókban van szerencsénk

HIRDETMÉNY.
Kényelmes urilok és szükséges 

gozdasógi épületekkel ellátott 500 hol­
das íagositotí nemesi birtok Karanya 
megyében kedoező feltételek mellett 
eladó. — Áfoehefő folyó év őszén. — 
Cint a kiadóhioaíalban- 3—3
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Néh. Konyovics Jusztin tulajdonát képező 
és a zombori 6651. sz. és 6824. sz. tjkvben 
felvett Sáponya, Ivanovoszeló és Keleti Gradina 
pusztában fekvő összesen 366 hold 1245 □ ölnyi 
(holdját 1600 □ ölével számítva) ingatlan, mely 
egy darabban van és Csonoplától 10 percnyi tá­
volságban fekszik, nyilvános magánárverésen vagy 
esetleg szabad kézből is 6 évre, esetleg rövidebb 
időre is, haszonbérbe fog adatni. Ugyancsak 
haszonbérbe fog adatni Konyovics szül. Birval- 
szky Miléva tulajdonát képező és a zombori 4374. 
sz. tjkvben felvett Keleti Gradina pusztában fekvő 
és összesen 50 hold 1386 □ ölnyi területű ingatlan, 
továbbá a néh. Konyovics Jusztin tulajdonát 
képező és a zombori 20. sz. tjkvben felvett VII-ik 
szőlőtáblában (a rom. kath. temető közvetlen 
közelében) fekvő szőlő és szántóföld 10 hold 
kiterjedésben.

Közelebbi feltételek megtudhatók dr. Konyo­
vics Dávid zombori ügyvéd irodájában. 8—2

768. szám 
kig. 1897.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Kis Kér községben megürült lovasrendőri állásra 

ezennel pályázat birdettetik.
Felbivatnak mindazok, kik ezen havi utólagos 

részletekben a községi pénztárból évi 300 frt fizetésből, 
100 frt lótartási általányból, valamint a község által 
beszerzendő egyenrubázatból álló javadalmazással s al­
kalmas szolgálati ló beszerzésének kötelezettségével 
szervezett lovasrendőri állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen, eddigi alkalmaztatásukat s nyelvismere­
teiket is igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. 
1897. évi május hó 15-ig alulírott elöljáróságnál 
nyújtsák be.

Kis-Kéren, 1897. évi április hó 22-én.
Korbai Fái, Meder Ádám,

jegyző. 2—1 biró.

(v
A Zombori Kerékpár-Egyesület felügyelete alatt állá

Attila-kerékpár
egyedüli gyári raktára Bács-Bodrogh vármegye részére

§1 111 átütni
1
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w ZOMBOEB A2lT.
A zombori kerékpár-egyesület szállítója. — Javítóműhely saját házban.

Üveg, porcellán, lámpa, majolika, luxus-és khinaezüst diszáruk gyári raktára.
Vidéki megrendelések 24 óra alatt pontosan eszközöltetnek.

Attila-kerékpárok gyári árakon kaphatók. Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Vidéki fiókraktáraim: Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta.

XX.
i

I

3?sc±i.oxr-s©r.
Van szerencsénk a n. é. közönségnek b. tudomására 

adni, hogy a világhírű müncheni

<2scRorr-p
(Pschorrbräu),

mely az orvosi kapacitások által legmelegebben ajánltatik, 
egyedüli lerakatát Zoinbor és környéke részére megnyertük 
és mindig eredeti és friss töltésben nálunk kapható.

Kiváló tisztelettel

0—2

Harkányi fürdő.
Kénes hévviz, hőfoka 62° C.

Páratlan hatású 
ízület csiiz, köszvéiiy, csiizos liiidések, bőr­

betegségek ellen.
Fürdés, Ms, belélegzés, iszap-borogatás.

Márványkád- és horganykád-Iürddk, tükör-fürdő.
Szálloda, gyógytenm, étterem, zene.

Saison május 1-től szeptember végéig.
Közlekedés: "XT"okán37 vasúti állomás­

tól (pécs-mobácsi vasútvonalon), kocsin kitűnő 
országúton Siklóson át egy óra alatt Harkányba

A fürdőfelügyelőség.

Weidinger S. és Zs.
íJ

Psclioirloia -cl. I»
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469. szám. 
kig. 18977

Gyulafalva községben lemondás folytán megürese­
dett egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat birdet­
tetik és felbivatnak az állást elnyerni óhajtók, hogy 
kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi május hó 
6-ig alulírott elöljáróságnál annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem 
fognak.

A rendőr 240 frt évi fizetésben részesül, mely 
összeg havi utólagos részletekben fog kiutalványoztatni, 
megjegyeztetvén, hogy ruházatról a rendőr maga tar­
tozik gondoskodni.

Gyulafalva, 1897. évi április hó 21-én.
Székely Sándor, Lábadi András,

jegyző. 3—1 biró.

721. sz.

A kalocsai érsekség tulajdonát képező Pest-Pilis 
Solt Kis-Kun megyébe kebelezett Dusnok község batá 
rábau fekvő „Izsák“ és ó-stikösdi „Gulyajárás“ nevű, a 
kataszteri birtokivek szerint összesen 1345 kát. hold 
1497 □ öl kiterjedésű puszta a rajta levő uradalmi 
épületekkel együtt 1897. évi október hó 1-tól számított 
12 évre az érsekuradalmi igazgatóságnál Kalocsán 
1897. évi június hó 2-ik napján tartandó zárt 
ajánlati verseny utján haszonbérbe fog adatni.

A bérelni szándékozók felhivatnak, hogy 50 kros 
bélyeggel és 1500 frt készpénzben avagy ezen összegnek 
megfelelő óvadékképes értékpapírokban csatolandó bá- 
natpénszel ellátott írásos zárt ajánlatukat, melyben a 
megajánlott haszon béri összeg számokban és betűkben 
kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a haszonbéri 
teltételeket ismeri és azoknak magát aláveti, a fent kitett 
nap déli 12 óráig az alulírott uradalmi igazgatósáénál 
nyújtsák be. 6

Elkésve érkezett avagy utóajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlattevők közötti választás joga a kalocsai 
érseki uradalmi főigazgatónak tartatik fenn.

A részletes haszonbéri feltételek az alulírott ura­
dalmi igazgatóságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők

Kalocsán, 1897. április hó 19 én.
3-1

3913. szám 
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Bács községben elhalálozás 

folytán megürült 360 frt évi és utólagos havi részletek­
ben fizetendő javadalmazással egybekötött gyalogrendői- 
vezetői állásra pályázatot nyitok. Felhívom jnindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy sajátkezűig irt 
és szabályszerűen felszerelt kérvényüket liozzám e hó 
30-ig nyújtsák be.

A pályázótól megkivántatik a magyar nyelvnek 
szóban és Írásban való oly mérvű bírása, hogy az előirt 
Írásbeli teendőket azon végezhesse, ezenkívül a szláv 
nyelvek valamelyikét beszélje, rovailau előélet, tökéletes 
egészséges test, azok kik a közbiztonsági szolgálatban 
mint csendőr altiszt, csendőr vagy rendőr működtek, 
előnyben részesülnek. A rendőrvezető ruházatát sajátjá­
ból fedezi, szerelését a községtől kapja.

Hódsági), 1897. április hó 14 én.
Vissy József,

“ ^ _______________ főszolgabíró.
284. szám

371. szám.

bv. 1897.
árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az. 1881. évi LX. 
t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a szegedi kir. törvényszék 808/polg. 1897. szám’u vég­
zése által dr. Ujj József szegedi ügyvéd által kép­
viselt az Iső magy. ált. bűt. társ. szegedi «'ügynök­
ségének javára Puczovszki András lalityt lakos ellen 
54 frt 73 kr tőke, ennek lh96 évi október hó 1-ső 
napjától számiiandó 6% kamatai és eddig összesen 36 
frt 72 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kie'é 
gitési végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 
1660 írtra becsült búza, zab, kocsi, kukorica stb. in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2223/1897. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Lalityon alperes 
lakásán leendő eszközlésére Í897. évi május hó 6-ik 
napjának délutáni 3 óra/a'határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1897. évi április hó 16 án.

Váczy János, 
kir. bir. végrehajtó.

kig. 1897.

Árlejtés! hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatóságának 62/1897. 

közgy. számú határozattal egy 4 tantermű uj elemi nép­
iskola felépítése 11.917 frt 55 krnyi és ugyanezen ha­
tározattal a jegyzői lak kibővítése is 1908 frt 90 krnyi 
előirányzott összeggel engedélyeztetett, mely építkezé­
seknek egyenkénti árlejtés utján! kiadatása folyó évi 
május hó 6-án délelőtti 9 órakor Káty köz­
ségházánál fog eszközöltetni, melyre a vállalkozók ezen­
nel meghivatnak.

Az ái lejtési feltételek és tervek a községi jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kelt Kátyon, 1897. évi április hó 15-én.
Szaich Gyula, Renner Frigyes,

jegyző. 3—2 biró.

Alulírottak, mint a „Kovilyi takarék- és kölcsönös 
segély-egylet mint szövetkezet feloszlás alatt álló“ cégnek 
vvvx?7laS e8zk8zlésével megbízottak, az 1875. évi 
SJV.n: l' c- 2.49’ §;a. értelmében a fenti szövetkezet 
hitelezőit ezennel felhívjuk, miszerint, tekintettel hogy 
az egylet az alapszabályok értelmében kitűzött 5 évi 
fenallasi határidő lejártával feloszlott — az esetleges 
igénymk es kötelezettségeik érvényesítése végett legké­
sőbb jelen felhívás harmadszori közhírré tételétől szá 
mitott 6 hónap alatt alulírottaknál jelentkezzenek.

Kelt FelsŐ-Kovilyon, 1897. évi ápril hó 12-én.

3—2
KOVILYI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA
11. szám.

1 mi Imi imístL

1982. szám. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
11 1x5 !om,bí)ri járásba kebelezett Sztanisits községénél 

elhalálozás folytán megüresedett és évi 400 írttal java­
dalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak az ezen állást elnyerni óhajtók mi­
szerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám 
f. évi május hó 25-óig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezetteket figyelembe nem vesűem.

Zombor, 1897. évi április hó 5 én.

6_________ szolgabiró.
Zndwr. Bittemsnn Minder is fia könyv- és kőnyemdijibál

bv. 1897.

Árverési hirdetmény.
AMu-t bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.

7 i02- § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy
véJ,7b°M ki'rA törTvén?szék 14177/polg. 1895. számú 
végzése áltál dr. Legrand Ferenc hódsághi ügyvéd
áltál képviselt ozv. Neumayer Pálné hódsághi lakos 
fTf? ■B“tter W alter Antal és Butter-Walter Vilma 
hódsághi lakosok ellen 441 frt 95 kr hátralékos tőke, 
ennek 189o. évi október hó 20. napjától számítandó 
b /o kamatai és eddig összesen 94 frt 08 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás al­
kalmával biróilag le- és felülfoglalt és 1149 frt 30 
krra becsült különféle rőfös áruk stb. ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak. ° *

, ,M.e,y árverésnek a 28/1897. sz. kiküldést rendel,

“ 'in/ÓSfg°k frveX. „UtoATiTV
liűi ‘Käs

LX tAc el108er8TdŐ ^ságok vételára az 1881. évi 
lesz kifizetendő ^ megaIIaPltott feltételek szerint

Kelt Hódsághon, 1897. éri április hó 7-én.

Váczy János,
—----------- - - - - - - - - - - bir. bir. végrehajtó.
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Vali 
annak kill 
közszellei 
népszerű ij 
milyen m 
hogy mini 
ártani igyj 

A nj 
tikai lövi 
fegyvert, 
beteg test 

Igazi 
dennap mi 

Féhe 
megfon to t 
dék ezen 
komoly p 
feladatánál 
mének szí 

Nem
kozni s ig- 
okunk sii 
több ízben 
tünket: lu 
illoyális t 
elérni titkt 
ságot.

Erre 
lépten-nyci 
demonstrál 
a vidéken 
ez a meddi

Már 
lobbanékoi 
értő kézbei 
get nem 
kilátás észí 
közszellemj 
viseletére j 
engedjen a 
félemlitésr. 

Kizár: 
a szabadelv 
küzdelmei, 
dásai és si

Nézd 
Törv) 
Mig aí 
Oly ki 
Vár m| 
Bárba 
A leoi 
Uh tárj

Egym 
Tegm 
Hol k 
Porba 
Oh ta

Nézd 
— Mi 
Talapjs 
Ezred 
lm egy j 
És a sí 
A kidöe 
EgyestiiJ

*) A közel 114 
I8b6-ban megjelent


